
 

Salemhafsi2014@yahoo.fr                               Devoir de synthése n°3 / 3 ème SC.Exp Page 1 
 

 

 

 

Exercice 1: (4pts) 

Donner la réponse exacte. 

1) lim୶⟶଴
ଵିୡ୭ୱ (୶)

୶ୱ୧୬(୶)
 = :      a) 0      ;        b)  

ଵ
 ଶ

     ;      c) 1 

2) lim୶⟶଴
୲ୟ୬(ଶ୶)

୶
 = :         a) 

ଵ
 ଶ

          ;        b)  1    ;        c) 2 

3) Le nombre  des anagrammes  du mot ESSENTIEL  est : 

a)  9!   ;    b)  9!-(2!+3 !)    ;   c)  
ଽ!

ଶ!×ଷ!
 

4) Le nombre de tous les ensembles  d’un ensemble fini de cardinal  n  est : 
a) 2୬    ;   b) nଶ  ;    c)  C୬

ଵ + C୬
ଶ + ⋯ + C୬

୬  
5) L’espace est rapporté à un repère orthonormé ( O, ı⃗, ȷ⃗, kሬ⃗ ). L’équation cartésienne du 

plan ࣪ passant par O et de vecteur normal  k ሬሬ⃗   est : 
a)   z = 0   ; b)  x + y = 0    ;   c)   x + y = z. 

      6) L’espace est rapporté à un repère orthonormé (O, ı⃗, ȷ⃗, kሬ⃗ ). Soient   

          (∆): ൝
x = 1 − 2α

y = 2α
z = −α

   ; α ∈ ℝ     et       (∆ᇱ): ቐ
x = 1 + β
y = 3 − β

z = ଵ
ଶ

β
   ; β ∈ ℝ    

              a) (∆)  ⊥ (∆′)   ;   b) (∆) strictement parallèle à (∆′)   ;   c) (∆) et (∆′)  sont confondues. 
 
   Exercice 2 : (5pts) 
  On considère la fonction définie sur ℝ  par : f(x) = sin(2x + ଶ஠

ଷ
) 

1) a)  Montrer que f est periodique de période π. 
b) Résoudre dans [0, π]  l’équation f(x) = 0. 

2) a) Etudier les variations de f sur [0, π]. 
             b) Tracer (C୤) courbe représentative de  la restriction de f sur [−π, π]. 

3) Soit g la fonction définie sur ℝ  par : g(x) = cos(2x + ଶ஠
ଷ

). 

a) Montrer que pour tout x ∈ ℝ  ;  g(x) = f(x + ஠
ସ
) 

b)  En déduire une constriction de  (C୥) courbe représentative de  la     
         restriction de g sur [−π, π]. 
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Exercice 3: (2pts) 

On lance un dé cubique truqué  dont les faces sont numérotées de 1 à 6. 

Soient les deux événements suivants : 

A : « Obtenir un multiple de 3 »   ;   B : « Obtenir un nombre supérieure ou égale à 3 » 

 On suppose que pଵ = 3p଺ et que  pଵ = pଶ = pସ = pହ = a 

           (Où p୧ est la probabilité d’apparition de la face numéro i)   et que p(A) = b. 

1) Déterminer a et b sachant que  p(B) = 
ଷ
ହ
. 

2) En déduire  p({3}). 

Exercice 4: (5pts) 

 Dans une bonbonnière il ya  9 bonbons : 3 caramels, 2 mentholés et 4 aux chocolats. 
1)  On prend au hasard 3 bonbons. 

a) Dénombrer les tirages possibles. 
b)  Calculer  la probabilité des évènements  suivants : 

A : « Obtenir 3 caramels » 
B : « Les bonbons  sont de même type » 
C :« Il y a au moins un mentholé » 

2) On tire maintenant  un bonbon et on répète l’expérience 3 fois  sans le  remettre dans 
la bonbonnière. Calculer  la probabilité des évènements suivants : 
       D: « N’obtenir aucun bonbon de chocolat » 
       E : « Obtenir exactement 2 mentholés » 
       F : « Obtenir au moins un caramel et un seul mentholé »  

 Exercice 5 : (4pts)  

 L’espace est rapporté à un repère orthonormé (O, ı⃗, ȷ⃗, kሬ⃗ ) 
A(1,0,2) ; B(0,1,2) et C(1,-2,0) 

1) a)   Déterminer une représentation paramétrique de la droite (AB). 
 b)  Le point C appartient-il à (AB) ? Justifier. 
 c) Déterminer une équation cartésienne du plan P  passant par C et contenant (AB).  

     2) Soit le plan  Q∶ 3x − 2y + z − 2 = 0. 
           a) Donner un vecteur normal à Q. 
           b) Montrer P   et Q sont perpendiculaires. 
 
                                                                                                                     Bon Travail  
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Correction 

Exercice 1: (4pts) 

1) lim୶⟶଴
ଵିୡ୭ୱ (୶)

୶ୱ୧୬(୶)
= lim୶⟶଴

ଵିୡ୭ୱ (୶)
୶మ × ୶

ୱ୧୬(୶)
= ଵ

ଶ
× 1 = ଵ

ଶ
. 

2) lim୶⟶଴
୲ୟ୬(ଶ୶)

୶
= 2. 

3) Le nombre  des anagrammes  du mot ESSENTIEL  est 
ଽ!

ଶ!×ଷ!
 

4) Le nombre de tous les ensembles  d’un ensemble fini de cardinal  n  est : 
  C୬

଴ + C୬
ଵ + C୬

ଶ + ⋯ + C୬
୬ = 2୬. 

5) L’espace est rapporté à un repère orthonormé ( O, ı⃗, ȷ⃗, kሬ⃗ ). L’équation cartésienne du 

plan ࣪ passant par O et de vecteur normal  k ሬሬ⃗   est z = 0. (k ሬሬ⃗ ൬଴
଴
ଵ
൰) 

6) L’espace est rapporté à un repère orthonormé (O, ı⃗, ȷ⃗, kሬ⃗ ). Soient   

          (∆): ൝
 x = 1 − 2α

y = 2α
z = −α

   ; α ∈ ℝ     et       (∆ᇱ): ቐ
x = 1 + β
y = 3 − β

z = ଵ
ଶ

β
   ; β ∈ ℝ    

        ൬ିଶ
ଶ

ିଵ
൰ = −2 ൭ ଵ

ିଵ
భ
మ

൱ donc (∆)// (∆′)   or le point A(1,0,0) ∈ (∆) et A∉ (∆ᇱ). 

           Donc  (∆) et (∆′) sont strictement parallèles.   
 

Exercice 2 : (5pts) 
       f(x) = sin(2x + ଶ஠

ଷ
) 

1) a) f est périodique de période ଶగ
ଶ

=  .ߨ

b)  f(x) = 0 ⇔ sin ቀ2x + ଶ஠
ଷ

ቁ = 0 ⇔ 2x + ଶ஠
ଷ

= kπ , k ∈  ℤ ⇔ ݔ = − ஠
ଷ

+ ୩஠
ଶ

, k ∈  ℤ. 

      ⇔ S[଴,஠]={஠
଺

, ଶ஠
ଷ

}. 

2) a) f est dérivable sur IR et pour tout  réel x, f ᇱ(x) = 2 cos( 2x + ଶ஠
ଷ

). 

    f ᇱ(x) = 0 ⇔ 2 cos( 2x + ଶ஠
ଷ

) = 0 ⇔ 2x + ଶ஠
ଷ

= ஠
ଶ

+ kπ, k ∈  ℤ. 

      ⇔ 2x = − ଶ஠
ଷ

+ ஠
ଶ

+ kπ = − ஠
଺

+ kπ, k ∈  ℤ ⇔ x = − ஠
ଵଶ

+ ୩஠
ଶ

, k ∈  ℤ. 

      ⇔ S[଴,஠]={ହ஠
ଵଶ

, ଵଵ஠
ଵଶ

}. 
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3)  : g(x) = cos(2x + ଶ஠
ଷ

) 

a)  f ቀx + ஠
ସ
ቁ = sin ቀ2 ቀx + ஠

ସ
ቁ + ଶ஠

ଷ
ቁ = sin ቀ2x + ஠

ଶ
+ ଶ஠

ଷ
ቁ = cos ቀ2x + ଶ஠

ଷ
ቁ = g(x). 

       [ sin (x+ ஠
ଶ
 ) = cos x ]   

 b) la courbe de g est l’image de la courbe de f par la translation de vecteur ݑሬ⃗ = − ஠
ଶ

ı⃗. 

Exercice 3: (2pts) 

1) On a ∶ 
  ∑ p୧ = 1଺

୍ୀଵ  ⇒ pଵ + pଶ + pଷ + pସ + pହ + p଺ = 1 ⇒ a + 3p଺ + a + a + a + p଺ = 1 
  ⇒   4a + 4p଺  (1)    

            p(A) = b ⇒ pଷ + p଺ = b or  pଷ = 3p଺ ⇒    4p଺ = b donc  (1)  ⇒4a + b = 1    (2)                                             

            p( B തതത) = 1 − ଷ
ସ

⇒ pଵ + pଶ = ଵ
ସ

⇒ 2a = ଷ
ସ
  ⇒  a = ଵ

଼
  donc  (2)  ⇒  b = 1 − 4 × ଵ

଼
= ଵ

ଶ
  . 

             D’où a = ଵ
଼

, b = ଵ
ଶ

 et  p଺ = ଵ
଼
       

ଷ݌ (2 = ଺݌3 = ଷ
଼
 . 

 

Exercice 4: (5pts) 

1) Tirage simultané de 3 bonbons :  

a)   le nombre des tirages possibles est : Cଽ
ଷ = 

ଽ!
଺! .ଷ!

 = 
ଽ×଼×଻

ଷ×ଶ
 = 3 × 4 × 7 = 84. 

 b)  A : « Obtenir 3 caramels »   card(A) =  Cଷ
ଷ = 1 donc  p(A) = ଵ

଼ସ
. 

  B : « Les bonbons  sont de même type »  card(B) =  Cଷ
ଷ + Cସ

ଷ = 1 + 4 = 5  
           donc p(B) = ହ

଼ସ
. 

   C :« Il y a au moins un mentholé » C : « Aucun mentholé » card(C)= C଻
ଷ = 35.  

     p(C)= ଷହ
଼ସ

. Donc p(C) = 1 − ଷହ
଼ସ

= ସଽ
଼ସ

. 
 

 
b)  

C௙  C௚  
ሬ⃗ݑ  

ሬ⃗ݑ  
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2) Tirage successive sans remise de 3 bonbons 
        D: « N’obtenir aucun bonbon de chocolat ».  
      Il ya 5 bonbons qui ne sont pas de chocolats donc P(D) = ହ

ଽ
× ସ

଼
× ଷ

଻
= ହ

ସଶ
. 

       E : « Obtenir exactement 2 mentholés »  
      C’est-à-dire obtenir 2 mentholés et 1 non mentholé. 
   Donc p(E) = ଶ

ଽ
× ଵ

଼
× ଻

଻
× Cଷ

ଶ = ଵ
ଵଶ

 
       F : « Obtenir au moins un caramel et un seul mentholé »  
   C'est-à-dire 1 caramel, 1 mentholé et 1chc ou 2 caramels et 1 mentholé ou 3 
caramels. 
  Donc p(F) =  ଷ

ଽ
× ଶ

଼
× ସ

଻
× 3! + ଶ

ଽ
× ଵ

଼
× ଶ

଻
× Cଷ

ଶ + ଷ
ଽ

× ଶ
଼

× ଵ
଻
 

                           =  ଵସସ
ହ଴ସ

+ ଵଶ
ହ଴ସ

+ ଺
ହ଴ସ

= ଵ଺ଶ
ହ଴ସ

= ଽ
ଶ଼

. 
 

Exercice 5: (5pts) 

   A(1,0,2) ; B(0,1,2) et C(1,-2,0) 

1) a) ABሬሬሬሬሬ⃗ ൬ିଵ
ଵ
଴

൰, (AB) : ൝
ݔ = 1 − ݐ

ݕ = ݐ
ݖ = 2

 ; ݐ ∈ IR. 

b) Supposons que  C ∈ (AB) alors ∀ t ∈ IR, ݔେ = 1 − ݐ = 1 ⟹ t=0 ⟹ݕେ = 0.   

Absurde  car ݕେ = −2 . d’où C n’appartient pas à (AB). 

c) Soit M(ݔ, ,ݕ appartient au plan P signifie dét൫AMሬሬሬሬሬሬ⃗ (ݖ , ABሬሬሬሬሬ⃗ , ACሬሬሬሬሬ⃗ ൯ = 0  

                           ⇔ ฬ௫ିଵ
௬

௭ିଶ
  ିଵ

  ଵ
଴

  ଴
 ିଶ
  ିଶ

ฬ = ݔ)2− ⇔  0 − 1) − ݕ2 + ݖ)2 − 2) = 0  

ݔ2− ⇔                  + 2 − ݕ2 + ݖ2 − 4 = ݔ2− ⇔  0 − ݕ2 + ݖ2 − 4 = ݔ ⇔ 0 + ݕ + ݖ − 2 = 0. 

                      Ainsi P : ݔ + ݕ + ݖ − 2 = 0. 

2) Q ∶ 3x − 2y + z − 2 = 0. 

           a) n୕ሬሬሬሬ⃗ ൬ ଷ
ିଶ
ଵ

൰ est un vecteur normal à Q. 

           b)  n୔ሬሬሬሬ⃗ ൬ଵ
ଵ
ଵ
൰ est un vecteur normal à P.  

                n୔ሬሬሬሬ⃗ . n୕ሬሬሬሬ⃗ = 3 − 2 − 1 = 0  implique n୔ሬሬሬሬ⃗ ⟘n୕ሬሬሬሬ⃗   ou encore P⟘ Q. 
 


